
EINGANG

0 . Okt. 2016

F t‘jtO 1 1 BürO städtische Gremien

Teilnehmer:

zur Sitzung des Ortsbei rats
hriftführer

des Stadtteils Hatzbach Wolfgang Dippel
Paul-Heinz Schmidt
Reiner Schmidt

am Mittwoch, den 28.09.2016, 20.00 Uhr
im Bürgerhaus Hatzbach
Beginn: 20.00 Uhr
Ende: 2144 Uhr

TOP:
Q 1. EröffnungundBegrüßung

Frank Drescher eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden recht herzlich.

Die Einladung erfolgte Form- und Fristgerecht, gegen die Tagesordnung bestehen keine Einwände.

2. Feststellen der Beschlussfähigkeit
Frank Drescher stellte die Beschlussfhigkeit des Ortsbeirates fest.

3. Genehmigung Niederschrift Ortsbeiratssitzung vom 21. Juni 2016.
Zu der Niederschrift vom 21. Juni ergaben sich keine Einwände.

4. Beratung Haushalt 2017 mit Investitionsprogramm

1. Dorferneuerung in Hatzbach

Q Bereitstellung von Haushaltsmitteln für Maßnahmen im Rahmen der Dorferneuerung Hatzbach

• Wegverbindung Dorfplatz-Eichwaldstraße
• Barrierefreier Zugang zur Kirche und gestalterische Maßnahmen im Kirchenumfeld
• Ausschilderung des Hatzbacher Rundweges

2. Investitionen auf dem Hatzbacher Sportgelände / Städtisches Vereinsheim
Haushaltsmittelanmeldung flur 2017

-Ballfangzaun Hauptplatz:
Die auf dem Hang stehenden langen Pfosten des Ballfangzauns neigen sich nach ca. 30
Jahren Richtung Wildbachstraße.
Es ist vorgesehen diese Pfosten in Eigenleistung freizulegen, gerade zu stellen und mit
zusätzlichen Betonfundamenten zu halten.
Die Kosten fl kleinen Bagger und Beton belaufen sich auf ca. 1300 €/Netto.
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-Gästebank:
Um auch den Spielern und Betreuern unserer Gäste in Zukunft einen Wetterschutz an der
Seitenauslinie bieten zu können, möchten wir eine solche „überdachte Spielerbank“ in
Eigenleistung für die Gäste bauen.
Teilweise haben wir Material für eine solche Spielerbank aus alten Bushäuschen der Stadt
noch vorhanden.
Die Kosten für das noch fehlende Material wie Bleche, Beton, Platten etc. wurden mit ca.
1.400 € / Netto ermittelt.

-Dusche für Schiedsrichter:
Die Schiedsrichter die in Hatzbach tätig sind müssen, mangels eigener Dusche im
Schiedsrichterraum, bei den Mannschaften duschen oder ungeduscht nach Hause fahren.
Dies kann, je nach Spielverlauf zu Problemen führen, ist nicht mehr zeitgemäß und
in der Kreisoberliga nicht üblich.
Wir haben durch Raumveränderungen (Wände versetzen) in dem Gebäude die Möglichkeit
die Schiedsrichterkabine so zu vergrößern, dass eine Dusche für die Schiedsrichter im
Schiedsrichterraum installiert werden kann. Auch diese Maßnahme soll in Eigenleistung
durchgeführt werden. Die gesamten Kosten inklusive Wandverändenmgen, Duschwanne,
Duschkabine, Armaturen, Fliesen, Entlüftung, etc. werden ca. 5000 €/Netto betragen.

-Beleuchtung Vereinsheim Innen/Aussen:
Die Beleuchtung im Vereinsheim und den funktionsräumen ist teilweise defekt und
stammt aus dem Jahre 1999. Es müssen neue Leuchtkörper für die Innenräume gekauft und
installiert werden. Auch die Außenbeleuchtung mit den Bewegungsmeldem ist teilweise
defekt und muss erneuert werden. Hierbei soll vor allem die Umweltfreundliche LED
Technik zum Einsatz kommen. Die Installation soll in Eigenleistung durch ausgebildete
Elektriker erfolgen. Nach Rücksprache mit einer Fachfirma werden ca. 3000 € / Netto für
neue Lampen-und Beleuchtungsmittel inklusive Bewegungsmelder anfallen.

3. Instandhaltung der Friedhofshalle
Der Sanierungsbedarf der Friedhofshalle steigt von Jahr zu Jahr.
Speziell die Dachsanierung solltelmuss kurzfristig angegangen werden bevor ein größerer Schaden und
dadurch unnötige weitere Kosten entstehen. Ein Gesamtkonzept wurde dem FB 4 bereits vorgelegt.
Die Friedhofsverwaltung und der Friedhofsausschuss haben einer Kostenbeteiligung bereits ihre
Zustimmung signalisiert. Auch könnte ein Teil der anfallenden Arbeiten in Eigenleistung durchgeführt
werden.

4. Planung eines neuen Baugebietes/Bereitstellung von städtischen Bauplätzen im
Stadtteil Hatzbach
Aktuell verfügt der Stadtteil Hatzbach nur noch Ober einen städtischen Bauplatz. Nach Abschluss der
Dorferneuerung soll in Hatzbach ein neues Baugebiet entstehen bzw. einige städtische Bauplätze zur
Verfügung gestellt werden, um ein Abwandern der jüngeren Bevölkerung entgegen zu wirken. Eine
Möglichkeit wäre hierzu auch, im Rahmen des Leerstandsmanagement, innerhalb der bebauten
Ortstage durch Ankauf und Abriss alter Bausubstanz, neue Bauplätze zu schaffen.
Damit die Planungen hierfür rechtzeitig beginnen können, bittet der Ortsbeirat um Bereitstellung von
Hausmitteln für die erforderlichen Grunderwerbs- und Planungskosten. Die vom Ortsbeirat favonsierten
Gebiete/Grundstücke wurden bereits schriftlich mitgeteilt bzw. sind der Verwaltung bekannt.
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5. Dorfplatz Hatzbach
Der Dorfplatz Hatzbach wird nach seiner Einweihung am 30April 2016, von der Bevölkerung und den
Vereinen gut angenommen. Auch der integrierte Kleinkindspielbereich wird rege genutzt.
Um die Attraktivität gerade für etwas ältere Kinder und Jugendliche noch zu verbessern, fehlt noch das
ein oder andere Spielgerät. Auch hat es sich gezeigt, dass die Sonneneinstrahlung im Bereich der
Kleinkindspielanlage, in den Sommermonaten extrem hoch ist, da keinerlei Sonnenschutz vorhanden
ist.
Der Ortsbeirat bittet daher um Bereitstellung von Haushaltsmittel, für die Anschaffung von
einem abnehmbaren Sonnensegel inklusiv Haltesystem für die Kleinkindspielanlage, sowie für
zwei Spielgeräte, wie z.B. einen Street Basketballkorb und einem Netz inkl. Gestänge für
Badminton (Federball).
Der Platz soll nach und nach auch zu einem zentralen Ort eingerichtet werden, der
über verschiedene, attraktive Möglichkeiten zum gemeinsamen Spielen und Bewegen der
verschiedenen Altersstufen verfügen soll.
So ist für die Zukunft u.a. auch angedacht eine Schachanlage zu installieren.

6. Anschaffung bzw. Ersatzbeschaffung im Bereich des Bürgerhauses
a) Für einen originalgetreuen Nachbau eines Modells des Hatzbacher Wasserschlosses, wird zu

Ausstellungszwecken im Foyer des Bürgerhauses eine den gesetzlichen Bestimmungen
entsprechende Vitrine benötigt.

b) Das Hinweisschild zum Kindergarten ist in die Jahre gekommen und müsste erneuert werden.
Hierbei sollte auch der Name des Kindergartens „Sonnenschein“ in den Schriftzug integriert
werden.

7. Straßensanierung/I nstandsetzung bzw. Straßenausbau
Bereitstellung von Haushaltsmitteln für die erforderlichen Maßnahmen

5. Bericht des Ortsvorstehers

Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 201712018
Mit einem Schreiben vom, 09.09.2016 hat der Landkreis Marburg-Biedenkopf allgemein dazu aufgerufen,
am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft teilzunehmen. Eine Anmeldung zur Wettbewerbsteilnahme ist
über die Stadtverwaltung bis spätestens zum 31.Januar 2017 möglich.
Da Hatzbach im Dorferneuerungsprozess ist und zurzeit viele Projekte auch in Eigenleistung
umsetzt, wird eine Teilnahme für 201 7/2108 ausgeschlossen. Eine Teilnahme ab 2019/2020 ist
vorstellbar.

Dorferneuerung Hatzbach
Die letzten Förderanträge für kommunale Maßnahmen werden zurzeit von der Stadtverwaltung vorbereitet
und in Kürze an den Fachdienst Dorferneuerung gesendet.
Es handelt sich hierbei um folgende Projekte:

Fußwegeverbindung Dorfplatz — Eichwaldstraße
> Barrierefreier Zugang zur Kirche mit gestalterischen Maßnahmen im Kirchenumfeld

Ausschilderung des Hatzbacher Rundweges

40 Jahre „SV Eichwald e.V.“
Der SV Eichwald begeht vom 01.10. — 02.10.2016 sein 40 jähriges Jubiläum. Zu diesem Anlass wurde 0V
Drescher vom Veranstalter eingeladen.

25. Kunst- und Kulturtage 2017
Zu einer ersten Termin- und Programmvorbereitung der Kunst- und Kulturtage 2017, hat die
Stadtverwaltung für Mittwoch, 06. Oktober 2016, um 18.00 Uhr eingeladen.
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Dienstbesprechung Ortsvorsteher mit Bürgermeister
Die letzte Dienstbesprechung der Ortsvorsteher mit dem Bürgermeister fand am 05.09.16 stall.
Über Einzelheiten berichtete 0V Drescher aus dem Protokoll.

6. Verschiedenes

Mandatsträgerschulungen
Wie von der Verwaltung mitgeteilt, besteht auch für (neugewählte) Ortsbeiratsmitglieder wieder die
Möglichkeit an Mandatsträgerschulungen teilzunehmen. Diese werden vom hessischen Stadte- und
Gemeindebund durchgeführt. Es besteht auch die Möglichkeit über den hessischen
Verwaltungsschulverband an Lehrgängen teilzunehmen. Allerdings werden diese in Frankfurt oder
Darmstadt durchgeführt. Für Kassel oder Gießen sind derzeit keine Lehrgänge terminiert. Ob ggf. bei
entsprechendem Interesse, ein Referent für eine Abendveranstaltung in die Nähe von Stadtallendorf zu
gewinnen ist, muss erfragt werden. Die Verwaltung bitte um Rückmeldung ob Interesse besteht.

Festplatzsatzung der Stadt Stadtallendorf
Für die Stadt Stadtallendorf wurde erstmalig eine Festplatzsatzung durch das Stadtparlament beschlossen.
Hierzu wurde der Ortsbeirat Hatzbach mit Schreiben der Stadtverwaltung vom, 14.09.16 informiert und um
Behandlung des Sachverhaltes sowie zeitnaher Rückmeldung gebeten. 0V Drescher verlas das o.g.
Schreiben und gab den anwesenden Ortsbeiratsmitgliedern die Satzung zur Kenntnis.
Der Ortsbeirat nimmt die Festplatzsatzung zur Kenntnis.

Dorfplatz Hatzbach
Im Bereich des gepflasterten Dorfplatzes sind in Längsrichtung (z.B. in Höhe Einfahrt Ziegelgarten)
mindestens drei „Streifen zuerkennen die auf Beschädigungen des Pflasters durch Baugeräte
oder Baufahrzeuge schließen lassen. Dem Ortsbeirat ist bewusst dass das Pflaster nicht „ewig“ wie neu
aussieht, stellt jedoch die Frage ob solche, vermeidbare Beschädigungen nicht vom Verursacher
wieder in Ordnung gebracht werden müssen?

Termine

Ortsbeiratssitzungen II AK-DE Sitzungen:
17.10.2016
01.11.2016
29.11.2016

Stadtallendorf-Hatzbach
den 28.09.16

Frank Drescher — ... Dieter Erber Paul-Heinz Schmidt
Ortsvorsteher Schriftführer Ortsbeiratsmitglied
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